

PRECIO DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)...	1 peseta
En el resto de la Provincia y Península (trimestre)...	3 »
En el Extranjero y Ultramar (idem).....	5 «

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 36 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 8 de Mayo de 1891

LA OPINION
AL CUERPO ELECTORAL

El partido Liberal Conservador de esta localidad, inspirándose en los patrióticos sentimientos que le animan en favor de esta Capital, á los que subordina toda clase de consideraciones, ha acordado prestar su más decidido apoyo á la siguiente candidatura en las próximas elecciones municipales:

- D. Anselmo Miranda Vazquez*
» *Romualdo García Panasco*
» *Juan Torres y Rodriguez.*
» *Rosendo Gaspar Guerin.*
» *Anselmo Benitez.*
» *Andres Lopez Alvarez.*
» *Nicolás Diaz Hernandez.*

Los nombres de las dignas personas que componen la candidatura que hemos transcrito, revelan el acierto con que ha procedido nuestro partido al prestarle su apoyo.

Nosotros que siempre hemos estado en la brecha cuando se ha tratado de amparar los sagrados intereses de esta querida ciudad y en cuya defensa hemos librado tan rudas campañas, nos creemos tambien autorizados para recomendar á los buenos hijos de Santa Cruz que, desoyendo sugerencias de partido que atienden más al propio interés que al del Común, emitan sus votos en favor de esta candidatura, que de triunfar, como todo nos lo hace esperar confiadamente, será una garantía de éxito para esta Capital en la lucha que sostiene y prenda segura de que no se interrumpirá el notable mejoramiento progresivo que merced á los Ayuntamientos conservadores se ha experimentado hace años en todos los ramos de la administracion municipal.

EL 1.º DE MAYO

La cuestion social existe desde los tiempos de Cain y Abel, es decir, desde que en el mundo se empezó á distinguir *lo tuyo* de *lo mio*. Los problemas que ha presentado esta cuestion han sido muchos y á cual más graves, y el mayor número se resolvieron sin grandes sacudidas porque la solucion se efectuó á la sombra y por la influencia de un poder moral pacífico, que considera á los hombres como hermanos, sin distincion de razas, de clases y de nacionalidades.

Ahora el poder que preside á la nueva evolucion social y trata de dirigirla y explotarla es, no sólo distinto de aquél, sino opuesto en sentimientos y en ideas.

En rigor, no se puede decir que los partidos políticos hayan creado la cuestion social; pero es indudable que la han envenenado y la mantienen en el estado de agudeza que hoy tiene.

La prensa ha sido, es y será el vehículo de las pasiones de los partidos en éste como en otros asuntos; no obstante, no es la prensa de partido la que más daño hace, sino la que, á caza del perro chico, halaga y excita las pasiones de la clase proletaria, explotando su vanidad y su ignorancia.

De este abuso incalificable se quejan en todos los paises.

Uno de los primeros publicistas modernos, hablando de los Estados Unidos, dice: «En posesion del sufragio universal, y halagadas constantemente por periódicos y políticos ambiciosos, las clases inferiores no comprenden que la naturaleza estableció una reparticion de funciones sociales con deberes correlativos».

Sin la intervencion de los políticos y de la prensa, nuestros proletarios no tendrían pervertido el sentido moral y el sentido común hasta el extremo que revelan los brindis, discursos y escritos de algunos de ellos, precisamente de los que se consideran como los más ilustrados de su clase.

Si á cualquier jornalero se le dijera: «Desde mañana, vamos á encargar á los enfermos del hospital que se curen á sí mismos; que nombren un comité, y éste se encargue de buscar el remedio, que someterá á la aprobacion de todos los interesados, sin distincion de sexos, de edades y de enfermedades.» El proyecto de seguro le parecería descabellado, y contestaría que quien ha de curar á los enfermos son los médicos y no los enfermos mismos; no obstante, le parece natural que los jornaleros, los que padecen, los enfermos sean los que se encarguen de buscar remedio á sus males.

Pero llevemos más adelante la suposicion; supongamos que realmente los enfermos del hospital aceptan el encargo de buscar remedio á sus males. A este efecto se reúnen en *meetings*, y discutiendo con la lógica que se suele emplear en los *meetings* anarquistas, hablan en los siguientes términos:

—Cada vez que como, dice uno, sufro horribles dolores de estómago, y acabo por arrojar lo que he comido; pido, por lo tanto, que se supriman los alimentos causantes de tan graves trastornos.

—Las nieblas, las humedades de todas clases excaban mi reuma—exclama otro— y me producen dolores agudísimos. Pido, pues, que se supriman las nieblas, la evaporacion, las lluvias, el mar y los rios.

—El viento alborota mi sistema nervioso y me pone al borde de la desesperacion—dice un tercero—no más vientos.

—El frío me congestiona el pecho y me produce ataques de hemoptisis. Por Dios, que no haya más inviernos.

—El calor me quita el apetito, el sueño y el humor; librenme ustedes del verano.

—Si no se suprime el aire me muero, pues cada vez que lo trago siento que un puñal me taladra el pecho.

El jornalero que tal oyera, gritaría: «¡Esa gente está loca! que la encierran en un manicomio!» Pues bien, esa gente discurriría de la misma manera, exactamente de la misma manera que discurren los que, erigiéndose en médicos de sí mismos, para curarse los males sociales que padecen, ó que creen padecer, pues de todo hay, piden la supresion de lo que se figuran es la causa de sus males respectivos.

A ese estado moral, verdaderamente deplorable de una parte de la clase obrera, á ese estado mental lastimoso contribuyen grandemente los partidos y algunos periódicos que no miden la extension del daño que están haciendo. Y lo más deplorable es que, en España, la cuestion social apenas se sentiría sin aquella maléfica influencia. En ningún pais del mundo existe menos que en el nuestro la desigualdad social; ¡así aquí todos somos iguales en la miseria! ¡sí aquí nadie es digno de envidia! El que en Barcelona quiere tener envidia se ha de referir siempre á cinco ó seis personas que pasan por ricas y quizás llevan una vida más apremada que los mismos jornaleros!

Concretémoslos al día 1.º de Mayo.
¿Por qué quieren la huelga y por qué quieren la manifestacion los que la quieren?

En la clase trabajadora los más quisieran seguir tranquilos su vida ordinaria; cierto

número se aviene á la manifestacion pacífica; los menos están por la huelga continuada.

De los que las quieren, muchos las quieren por vanidad; otros por espíritu de rebelion.

Lo que pasa aquí es lo mismo que pasa en los demás paises de Europa y América.

En presencia de estos hechos, ¿qué hacen los Gobiernos de ambos mundos? Sencillamente prohibir la manifestacion. ¿Por qué la prohiben? Por el deber que tienen de mantener el orden público; por el deber que tienen de garantizar la tranquilidad y la seguridad de los que no quieren la manifestacion, que son mayoría en el país; por el deber en que están de defender la libertad de mayoría de la clase obrera, que no quiere la manifestacion ni la huelga, y, como siempre, se veía arrastrada á una y otra por los más díscolos y violentos de su clase.

Esta obligacion de todos los gobiernos es mayor en el Gobierno español por circunstancias que están al alcance de todo el mundo, sin exceptuar á los que quieren la manifestacion y la huelga, pues precisamente las quieren porque saben que pueden ser ocasion de desórdenes. En España son más peligrosos que en otras partes por estos motivos.

Porque como no tenemos hábitos aún de ejercer estos derechos ruidosos, los que los ejercen se extralimitan y los que los presencian se impresionan, con lo cual se altera la vida normal á que tiene derecho una sociedad bien regida.

Porque nuestro temperamento impresionable, lleva á las masas á exaltarse con facilidad y ser juguete de los mal intencionados.

Porque nuestra policia, poco numerosa, poco escogida, mal pagada y poco respetada, no reúne las condiciones indispensables para conservar el orden en las reuniones numerosas al aire libre.

Porque la prudencia más vulgar aconseja no jugar con fuego y no empeñarse, siendo nosotros inferiores en medios de gobierno, en desafiar un peligro que naciones más fuertes y mejor preparadas no se atreven á afrontar.

Se cita el ejemplo del año pasado, y se le cita con ligereza ó mala fé: el año pasado, antes del 1.º de Mayo, nadie hablaba de huelga, y de la manifestacion nacieron aquellas huelgas que paralizaron la vida comercial é industrial cerca de un mes con grave daño de todos y beneficio solo de los productores extranjeros.

El Gobierno español está en el deber de seguir el ejemplo de los Gobiernos extranjeros, porque es obligacion suya mantener el orden á toda costa, y la ley le autoriza para ello, y el Código penal castiga á los autores de manifestaciones no autorizadas.

Es ridiculo pretender que España, siendo monárquica y estando gobernada por un partido conservador, ha de ser más tolerante con los socialistas y los anarquistas que Francia y los Estados Unidos. Fuera locura en los monárquicos y hasta en los mismos republicanos de orden hacer el juego de los revolucionarios. Habrá monárquicos y republicanos de orden que exijan del gobierno que cometa esta debilidad, porque entre nosotros el espíritu de partido ciega hasta tal punto de que, con tal de crear dificultades á los que gobiernan, las oposiciones no vacilan en provocar la anarquía.

La manifestacion callejera, numerosa, ruidosa, que usurpa á todas las clases sociales el libre uso de la vía pública, es de todo punto innecesaria para los fines que se proponen alcanzar los jornaleros de buena fé. Elévense á los poderes públicos exposiciones en que conste, si se quiere, el número de asistentes á cada reunion; entréguenlas á la autoridad ordenada y respetuosamente, y de seguro han de producir más efecto que las que se eleven en son de amenaza. Ningun Parlamento que se estime puede deliberar sobre lo que debiendo ser súplica se convierte en imposicion. Los mismos trabajadores que, siendo españoles, han de sentir en su pecho la altivez española, habrían de mirar con gran desprecio á un Parlamento que cediera á sus amenazas.

Hay en lo que piden las clases obreras al-

go que puede y debe ser atendido, no pierdan la razon que tengan dando oídos á los que no miran en ellas sino materia explotable, esclavos de sus torpes ambiciones y malas artes.

J. MANÉ Y FLAQUER.

A TRAVÉS DE LA PRENSA

Telegrafian de la capital de la vecina república á *La Correspondencia*, que *Le Pays* se ocupa en un largo artículo del discurso pronunciado por el señor Cánovas del Castillo acerca de la cuestion obrera y de sus proyectos anunciados sobre este asunto.

Dice que el señor Cánovas es partidario del socialismo gubernamental, como el emperador de Alemania. Compara los actos del presidente del Consejo de ministros de España con los practicados por Gladstone en Inglaterra cuando se hizo partidario, contra sus propios amigos, de la independencia de Irlanda; pero añade que Gladstone era un viejo liberal y Cánovas es un antiguo conservador, lo cual hace más digna de atencion la conducta de éste, referente á sus concesiones á la clase obrera.

Dice el artículo que el señor Cánovas ha expresado, como el emperador Guillermo II, sus ideas de la proteccion que debe el Gobierno á la industria, al comercio y á las clases trabajadoras del país, reivindicando así el socialismo del Estado, prestando su adhesion á la reduccion de la jornada del trabajo, al declarar, como declara, que nadie tiene derecho á hacer un contrato de suicidio por medio del trabajo.

No solo en Francia alaban la conducta seguida por nuestro ilustre jefe.

De Portugal, Inglaterra y Bélgica é Italia hemos leído periódicos en que se encomian los discursos del señor Cánovas.

Y todos están conformes en un mismo argumento.

En que el discurso del actual presidente del Consejo de ministros ha quitado á los liberales y republicanos una de sus más poderosas y principales armas.

El periódico federal y el republicano indefinible de esta plaza vienen huecos con la coalicion republicana que telegrafió cándidamente la Agencia Fabra.

Pero ha llegado el tío Paco con la rebaja. es decir, ha llegado el correo con los detalles de esa coalicion, que resultó que no es coalicion, ni cosa que se le parezca.

El Sr. Castelar ha dado la señal del desfile, declarando que no quiere coalicion parlamentaria, ni tratos políticos de ningún género con el ciudadano Pi; pues desde la famosa madrugada del 3 de Enero de 1873, en que juró no concertarse nunca más con él, por sucesos de todos conocidos, no le han quedado ganas de volver á las andadas. Así pues la minoría posibilista no ha tomado arte ni parte en el reparto de papeles que para las presentes tareas parlamentarias han efectuado los demás diputados republicanos.

Estos á su vez, mejor dicho, gran parte de estos quieren tomar el desquite de los desdenes del ilustre tribuno, poniéndolo cual digan dueñas en el manifiesto número mil, que van á dirigir al país las *Tres clases de vapor*, que así han dado los guasones en llamar á los coaligados Piistas, Salmeronianos y Zorrillistas.

Los federales orgánicos, los disidentes del diario *La República* y algunos *sueltos* anuncian su retraimiento de la coalicion hasta para las próximas elecciones municipales; puesto que no quiere reconocerse personalidad, como partidos, cuando le ha sido reconocida á esa especie de *mito* que llaman coalicion, union, ó cosa parecida de la prensa.

Los zorrillistas, por su parte, atravesando están la division número ciento; pues mientras unos aceptan con gratitud la amnistia que ha propuesto el Gobierno

de S. M. á las Cortes, otros, los que medran al calor de los motines, pero que saben nadar y guardar la ropa, la rechazan con espartanas actitudes. *El País* órgano del voluntario desterrado de París, sin saber á que carta quedarse ante tan opuestos pareceres, guarda estudiado silencio, del que no le sacan, ni las indirectas, ni las directas de sus colegas.

Quedan los federales, prototipo de union para los demás bandos que se cubren con el gorro frigio. Veamos el ejemplo que dan, nada mepos que en la capital de la Nacion, para lo que transcribimos este párrafo de un importante diario madrileño del 29 de Abril:

«Los republicanos federales del distrito de la Inclusa se reunieron anoche á las nueve en la calle de la Colegiata, número 6; más el presidente, D. Ramon Armella, vióse precisado á suspender el acto á las diez y media á causa de la tirantez de relaciones entre los congregados, que pertenecian á diferentes fracciones. Los insultos y las frases injuriosas que, segun dice el delegado de la autoridad, se cruzaron, obligaron al presidente á levantar la sesion sin venir á un acuerdo.»

¿Qué tal?

Esto es unión, libertad y fraternidad.

Fraternidad, sobre todo.

Y libertad... para insultarse.»

Hé aqui como describe un diario madrileño de oposicion liberal algunos incidentes ocurridos al jurar los diputados, despues de constituirse el Congreso:

Juraron los republicanos posibilistas Sres. Castelar, Gil Berges, Cellerruelo y Borbolla, y los *zorrillistas* Sres. Muro y Baselga.

Prometieron los Sres. Pi y Margall, Vallés y Ribot, Palma, Puig Calzada, Cervera, Melgarejo, Becerro de Bengoa, Latorre, Cabra, Moya, Pedregal, Azcárate, Ballesteros y Marengo, que vestía uniforme de teniente de fragata, y los carlistas Sres. Necedal, Ramiri, Barrio y Mier y Sanz.

Detalle cómico: El diputado por la circunscripción de Castellon, señor Gonzalez Cherna, (único representante que acudió á la sesion vistiendo levita) y que segun se dice, ha venido al Congreso á defender los intereses de los republicanos castellanenses, llegó frente al presidente dispuesto á prometer, á juzgar por su actitud, pero de repente se arrodilló ante el crucifijo, y al poner la diestra sobre los Santos Evangelios, hubo de pensar otra cosa y se levantó para prometer como lo habian hecho sus correligionarios.

Estos cambios, en menos de dos segundos, produjeron la hilaridad de cuantos se fijaron en ellos.

El Memorandum no quiere por lo visto hacer comparaciones entre la actual administracion municipal y las republicanas v. g. la de 1873, pues comprende que saldría perdiendo. Nos invita á que comparemos su decantada administracion con la de 1874, á fin de comparar, dice, situaciones iguales.

Aunque asi no ha sido planteado el debate y por más que las comparaciones deben versar entre esta situacion y las que formaron los que pretenden reemplazarla, vamos á dar gusto por hoy al estimable colega.

El déficit que resultó en 31 de Diciembre de 1873 fué de pesetas 40.507'49.

El déficit que resultó en igual fecha de 1874 de 21.729'43 pesetas.

Y si todavía no le basta al colega, que pretende que los concejales que entraron en 1876 empeoraron la situacion financiera del Ayuntamiento, le diremos que el déficit en 31 de Diciembre de 1878 fué de pesetas 20.517'60, en el año siguiente bajó á 16.933'92 pesetas y en fin del año 1880 no pasaba de 11.156'86 pesetas, todas esas cifras inferiores á la de 40.407'49 pesetas á que, como hemos dicho, ascendía el déficit en 1873, ese déficit que no existía en 1868 al triunfar la revolucion de Septiembre, que entre otros bienes nos trajo el déficit y los Ayuntamientos republicanos.

Del propio colega:

«Ahora nuestra propaganda se encamina á que la mayoría conservadora (del Ayuntamiento) desaparezca, para que puedan llevarse á la práctica, con beneficio de la poblacion, reformas que la opinion pública reclama.»

Quitosté hierro, compare, como dicen en Andalucía.

¿Es decir que si los republicanos no son mayoría en el Ayuntamiento de la Ca-

pital no se pueden llevar á cabo las reformas que la opinion pública reclama?

Las reformas que se han hecho en esta ciudad se deben á los partidos monárquicos, especialmente al conservador. ¿Cuáles habeis hecho vosotros en las épocas en que habeis dominado de 1868 á 73? ¿Qué habeis hecho, ya que no por la Capital, en favor de la isla?

Repetidamente hemos escitado á los colegas federal é indefinible á que nos digan que les debe el pais y callan como muertos.

Callan para no decir que no les debe sino... hueca palabrería.

Cortamos de un popular diario madrileño recibido aquí por el último correo:

«Hace uno ó dos años se observaba con alguna frecuencia en el Congreso de los Diputados aquí en Madrid, un fenómeno que al principio causaba profunda sorpresa.

Sin causa alguna visible, los diputados abandonan repentinamente sus asientos, dejando por completo desierta una parte del salon, sin que la campanilla presidencial ni el asombro del público bastaran á contenerlos. Era que un hedor insoportable, venido no se sabe de donde, pero siempre de pronto, les habia obligado á huir á toda prisa con el pañuelo en las narices.»

SECCION PROVINCIAL

Debemos advertir á nuestros amigos y á todos los electores en general, para que lo tengan muy en cuenta en la votacion de Concejales que debe tener lugar el Domingo, que á ningun individuo inscrito en las listas del censo, sea quien fuere, puede impedirle emitir su sufragio, á menos de obrar en la mesa resolucion judicial que afecte á su capacidad, dictada despues de la publicacion definitiva de las listas.

Este es el único y solo caso en que, segun la ley, á los inscritos en las listas puede y debe impedirle ejercitar su derecho.

En los últimos dias del pasado mes de Abril se encontraba en Ciudad Real, á donde habia ido á pasar unos dias con su Sr. hermano el Obispo-Prior de las órdenes militares, nuestro respetable amigo el Sr. Marqués de Casa Laiglesia, ex-diputado á Cortes por esta Capital y representante que ha sido desde 1886 del Comité Liberal Conservador de esta circunscripción.

Antes de regresar á la Embajada de Londres, que con tanto asierto desempeña, jurará el cargo de Senador por la provincia de Cádiz.

Despues de constituirse el Congreso las secciones han nombrado las comisiones parlamentarias y el Sr. Fernandez de Bethencourt, diputado por esta circunscripción, ha sido elegido para formar parte de la Comision de Peticiones.

Con satisfaccion, por tratarse de un apreciable paisano nuestro, el Sr. D. José M. Hernandez Leal reproducimos el siguiente suelto de un periódico de oposicion de Las Palmas:

«Segun tenemos entendido tan pronto tuvo conocimiento el digno juez instructor de este partido de que D. Montiano N. Toron se hallaba desempeñando el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Telde decretó su suspension á consecuencia de la grave causa que se le sigue.

La noticia ha causado buen efecto, si bien era asi de esperar de la rectitud de dicho Sr. Juez que en el corto periodo de tiempo que lleva desempeñando su cargo ha dado pruebas relevantes de que la imparcialidad ante la ley y la justicia preside todos sus actos.»

Le ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo á nuestro amigo el capitán de navio de 1.ª clase, Sr. D. Julian Ojeda y Martinez.

Nuestra enhorabuena.

Con gran ostentacion y lucimiento se han celebrado este año en esta Capital las fiestas de la Santa Cruz.

Aparte de los actos religiosos en la Iglesia Matriz y en la ermita de San Telmo, y de la procesion civica del pendon de la ciudad, que se celebraron con la mayor solemnidad, se efectuaron los anunciados juegos de cucañas marítimas y terrestres, carreras de sacos, reparto de pan á los pobres por nuestro Excmo. Ayuntamiento, paseos, fuegos artificiales, etc., etc.

Debemos hacer especial mencion de la

misa de Campaña, acto al que asistió una numerosísima concurrencia, y en la que ofició nuestro querido amigo el Venerable Rector de la Iglesia del Pilar y cura castrense de la plaza Sr. D. José Manuel Hernández.

Junto á la ermita de San Telmo se improvisó el altar para la Cruz de la Conquista, adornado con banderas, cañones y otros trofeos militares. En la plaza, formaban cuadro las fuerzas de infanteria de Marina, Marineria del Crucero *Isla de Cuba*, con armas y una ametralladora, el 9.º batallon de artillería con bandera y banda de cornetas, el batallon Cazadores de Tenerife, tambien con bandera, banda de cornetas y la charanga, y la seccion montada de la Guardia Provincial.

Al centro del cuadro se colocaron los Excmos. Sres. Capitan General, General 2.º Cabo, General Subinspector de artilleria, Subinspector de Ingenieros, Comandante de Marina, gran número de señores Cónsules y una numerosa representacion de todas las armas é institutos del Ejército.

Asegúrase que el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos Sr. Cervantes y Lopez ha sido nombrado en la vacante que ha producido el ascenso del Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia Sr. Leon y Castillo á Inspector del cuerpo.

Sigue la contradanza de cónsules de la República de los Estados Unidos de Venezuela; en poquitos años hemos visto desfilar cuatro ó cinco.

Ultimamente ha sido agraciado con ese cargo nuestro particular amigo el Sr. D. José Ruiz de Salas.

La enhorabuena y que Dios, mejor dicho los Estados Unidos de Venezuela, se lo dejen gozar por muchos años.

El Sr. Gobernador civil, ha tenido la bondad de enviarnos los siguientes telegramas recibidos del ministro de la Gobernacion:

«Madrid, 1.º—8'30 n.

Las noticias recibidas de provincias acusan completa tranquilidad en todas partes. Acaba de celebrarse aqui el *meeting* de obreros sin que se haya producido el más ligero accidente. Respetadas y obedecidas las disposiciones de la autoridad no ha habido alarma de ninguna especie, presentando la población su aspecto ordinario. Esta madrugada se produjo un importante incendio en los astilleros del Nervión en Bilbao, y aunque se presigue la idea de que el hecho haya sido intencionado, hasta ahora no resultan pruebas de ello ni indicios siquiera para sospecharlo.»

«Madrid, 4—5'30 t.

En Barcelona y toda la provincia las fábricas funcionan como en tiempos normales concurriendo los obreros al trabajo con el mayor orden, y las noticias de las demás provincias, incluso Valladolid Vizcaya y Cádiz son igualmente satisfactorias, haciendo todo creer que ha terminado la manifestacion obrera sin que haya que lamentar graves trastornos.»

De los cinco proyectos que tiene preparados el ministro de Gracia y Justicia para someterlos á la aprobacion de las Cámaras, solo el del Código penal es completo; los otros son de bases para confeccionar las leyes orgánicas del poder judicial, de enjuiciamiento civil y criminal é hipotecaria.

Esto no obstante, el Sr. Villaverde tiene redactado en borrador el articulado de los mencionados proyectos para facilitar el trabajo á la comision de códigos.

El ministro de Gracia y Justicia cree que excepto el Código penal, donde en algunos puntos de doctrina domina el criterio conservador, las demás leyes, como de carácter general, y sin marcar tendencia alguna política, darán escasa materia de debate, y en cuanto al mismo Código penal, asegura que está animado de gran espíritu de transigencia y que aceptará de todos los partidos aquellas indicaciones que no desnaturalicen radicalmente su pensamiento.

Por haber marchado á la Peninsula en uso de licencia el Director de la Sucursal del Banco de España en esta Capital Sr. Mesa y Mena, se ha hecho cargo de la referida direccion el primer consejero Sr. D. Juan Cumella.

Con la mayor actividad prosiguen en las canteras de Montaña Santa (Granadilla) los trabajos de elaboracion de las lozas destinadas al pavimento de la plaza de la Constitucion de esta Capital y se ha

dado principio en la misma plaza á pulimentarlas.

Vencidos por los rematadores los obstáculos que se oponian á la rápida conduccion de las lozas desde Montaña Santa al puerto del Médano, creemos que aquella importante reforma se llevará á cabo con mayor rapidez de la que suponen algunos colegas.

El Coronel de Infantería D. Camilo Benitez de Lugo ha quedado en situacion de reemplazo.

Nada menos que cuatro empresas navieras se disputan el contrato del servicio de conduccion de la correspondencia entre Cádiz y estas Islas.

- 1.º La casa de los Sres. Olano, Lavri-nagra y Compañía.
- 2.º La de los Sres. Pinillos Saenz y Compañía.
- 3.º La Sociedad de Navegacion é Industria, que ahora lo tiene á su cargo, y
- 4.º La Compañía de vapores interinsulares canarios.

Se halla enfermo de algun cuidado el Sr. D. Nicolás de la Peña, Auditor de este Distrito Militar.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

Segun noticias que nos comunican de Las Palmas, en los días 23 y 30 de Abril último, y 1.º y 2 del actual, tuvieron lugar en la Audiencia del Territorio los debates sobre la cuestion de competencia promovida por la Sociedad general de Transportes marítimos á vapor, en el pleito contra ella deducido á virtud del abordaje del vapor *La France* al *Sud América*.

Sostuvieron dichos debates el Licenciado D. Juan E. Ramirez y Doreste por la Sociedad demandada, y el Licenciado D. Eduardo Benitez y Gonzalez por los actores.

La sentencia, revocatoria de la del Juzgado, ha declarado la competencia de los Tribunales Españoles, segun pretendian los demandantes.

Y con esto un nuevo triunfo á los muchísimos que cuenta en su carrera el distinguido Letrado Sr. Benitez.

Ha sido aprobado por la Superioridad, el expediente adicional de las fincas expropiadas en el término municipal de Mazo para la construccion del trozo 3.º de la carretera de Santa Cruz de la Palma á Candelaria.

Copiamos de nuestro estimado colega *El Valle de Orotava*:

«Segun nos dicen de la Villa de Icod, el ingeniero encargado del replanteo de la carretera á Garachico, comprendiendo los beneficios grandes que á la poblacion reportará el trazado de tal vía inmediato á dicha Villa, lo ha verificado de este modo con gran contentamiento de todos los vecinos, que sin distincion de partidos políticos, así lo deseaban.»

Por traslacion del Teniente Vicario castrense de este Distrito, D. José Picó y del capellán del 9.º batallon de artillería, D. Serafin Muñoz, han sido nombrados respectivamente para sustituirles D. Leopoldo Bardón Gomez y D. José Molina Arderete.

Segun los últimos telegramas, los fondos españoles se cotizan en la Bolsa de Madrid, á 77'25 el 4 por 100 interior, á 78'35 el exterior, y á 424'50 las acciones del Banco de España.

En la Junta municipal celebrada el domingo último para la designacion de los Interventores que han de componer las mesas electorales de esta Capital, resultaron nombrados los señores siguientes:

Seccion 1.ª—(Toscal)

D. Francisco de P. Sanson.—D. Francisco López de Vergara.—D. Esteban Brigauty.—D. Ildefonso Perez y Perez.—D. Matias Real y Real.—D. José Maria González Dominguez.—D. Félix S. Molowny.—D. Juan Bautista López.

Seccion 2.ª—(Pilar)

D. Fernando Demartiny y Garcia.—D. Pedro Guimerá y Tejera.—D. Antonio Garcia Peraza.—D. Juan P. Carta.—D. Francisco Martin Flores.—D. Antonio González Cordero.—D. Antonio Bello y Acosta.—D. Americo F. Poggi.

Seccion 3.^a—(San Francisco)

D. Francisco Mandillo y Pichardo.—D. Narciso Marti y Sanson.—D. Andrés Llobet.—D. Patricio Estévez.—D. Augusto Fernández Rodríguez.—D. Delfino Figueroa Soto.—D. José García.—D. Matías G. Molowny.

Seccion 4.^a—(Teatro)

D. Narciso Diaz y Perez.—D. Jorge García Zamorano.—D. Manuel Cañadas.—D. Estanislao Martínez Ocampo.—D. Agustín Román Ramos.—D. Juan Schwartz Matos.—D. Miguel Sanson y Barrios.—D. Ramon Baudet.

Seccion 5.^a—(Cabo)

D. José Diego Sicilia y Carmona.—D. Tomás Reyes Padilla.—D. Adolfo Benitez.—D. José Arnay.—D. Vicente Bonnet y Torrente.—D. Antonio Gobe y Rodríguez.—D. Sebastian Ramos y Manca.—D. Juan Bolaños y Diaz.

Seccion 6.^a—(Taganana)

D. Manuel Manrique Negron.—D. Francisco Lopez Perea.—D. Martín Hernández.—D. Miguel Casañas.—D. Juan Primo Perez.—D. Pedro J. Negron.—D. Carlos Negron Manrique.—D. Manuel Cruz Melian.

Seccion 7.^a—(San Andrés)

D. Domingo González.—D. Sixto Dominguez.—D. José Martín Briganty.—D. Manuel García Rodríguez.—D. Eleuterio Alvarez.—D. Manuel Franqui.—D. Alfredo Vivas.—D. Pedro Hernández Cabrera.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que no se encargue de servicios administrativos á individuos del cuerpo de Administracion militar que no cuenten tres años de oficial, ni se destine como auxiliares de los mismos á los que no lleven dos años de oficial.

SECCION COMERCIAL

FRUTOS FRESCOS DE ISLAS

Londres, 24 de Abril 1891.

Llegadas de Islas y de la Madera

(17 á 23 Abril.)

	Tomates	Plátanos	Papas
Londres...Bultos	1828	3821	10.005
Liverpool. »	138	812	446
	1966	4633	11.051

Tomates.—Muy buscados. Fruta regular ó buena se paga 6^a á 10^a y superior hasta 14^a libra.

Plátanos.—Con los suplementos abundantes aflojaron precios. Racimos buenos se venden de 3/. á 6/., y Estra hasta 10/.

Papas.—Precios algo flojos. Se espera siempre una temperatura mas alta lo que daría lugar á un aumento de valor.

Cotizamos:

	Riñon	Redonda
Canarias	8/ á 17/6	6/ á 9/.
Malta	11/ á 20/.	6/3 á 7/.
	S. S. S.	
	BRUCE WHITE.	

(5) Folletin de LA OPINION

EL DRAMA DE LA CALLE DE LA PAZ

POR

ADOLFO BELOT

dejado otras señales en el domicilio de la calle de la Paz, y ni hubiera olvidado muchos objetos de valor que se veían sobre las mesas y sobre todo aquella suma que apareció en el cajon entreabierto. Además Mauricio Vidal no le hubiera conocido teniendo intencion de escribir su nombre.

¿Era algun vecino de la misma casa, lo que convendría con la declaracion del portero, de no haber visto entrar á ningun extraño aquella noche?

Todos los informes tomados respecto á los vecinos de la casa número 6, responden de estos como de gente tranquila, sin encontrarles la menor apariencia que les acuse.

Solo uno de los inquilinos fija por un momento la atencion de los jueces. Es un americano de unos cuarenta años que hace poco tiempo que tiene arrendado el cuarto piso. Se registra su habitacion, se le hace sufrir un interrogatorio y sale victorioso.

¿Sería alguna de las personas que recibía de ordinario Mauricio Vidal? Todas comparecen como testigos; todas dan las explicaciones más satisfactorias sin que dejen la menor sospecha en el ánimo del juez.

Por fin, el individuo señalado por el porte-

NOTICIAS DE LA PENINSULA

Madrid 21 de Abril.—En el proyecto de amnistia están incluidos los militares sublevados á quienes se les considerará como retirados del mismo grado que tenían al sublevarse.

—En Bradfors se ha celebrado un «meeting» móstruo, al que han concurrido cien mil obreros.

Todos unánimes aprobaron rechazar los procedimientos de violencia.

Este acuerdo influirá mucho en la conducta de los obreros de las principales poblaciones de Europa.

—Telegrafian de Barcelona dando cuenta de un «meeting» celebrado por los socialistas y en el cual estos acordaron publicar un manifiesto en el que se expliquen las razones que tienen para rechazar la huelga que proponen los elementos anarquistas.

—Se reciben de Lisboa alarmantes noticias. Un telegrama dice que los portugueses han tenido un sangriento choque con las tropas de Inglaterra en las posesiones de Africa, creyéndose probable pueda estallar la guerra entre ambas naciones.

Otro despacho anuncia que en Oporto ha ocurrido un conflicto entre el pueblo y la guardia municipal, habiéndose operado muchas prisiones.

—Sesion de hoy del Senado:

Abierta la sesion el Sr. Cánovas dió lectura del proyecto de ley de amnistia.

En este se concede la amnistia para todos cuantos se han rebelado contra la forma de gobierno, subsistiendo la responsabilidad civil de daños y perjuicios que se hubieran ocasionado á los particulares con motivo de dichos actos.

Los militares podrán optar por el retiro con arreglo á los años de servicios que llevaban cuando se sublevaron.

Los soldados que no sirvieron en las filas el tiempo obligatorio, serán destinados á los cuerpas.

El plazo para acogerse á la amnistia será el de cuatro meses, á contar desde que se publique la ley en la Gaceta.

—El ministro de la Gobernacion señor Silvela ha declarado hoy en el Congreso que los concejales interinos son reelegibles.

Madrid 22.—Ha ocurrido otro nuevo incidente entre Portugal é Inglaterra.

Varios buques de esta bandera llegaron al río Pungue.

Los portugueses los apresaron, obligando á sus tripulantes á que desembarcaran.

Este hecho ha originado nuevo conflicto, pues el gobierno inglés tiene hechas ya reclamaciones que se dicen tendrán difícil solucion, dadas las diferencias que median entre las dos naciones.

—Telegrafias de Lisboa dicen que los indigenas de la Guinea, auxiliados por los recursos de Inglaterra, han derrotado á los portugueses ocasionándoles muchos muertos y heridos.

Además les tomaron dos baterías apoderándose de los cañones.

En Oporto aumentan las manifestaciones hostiles al Gobierno.

Se temen trastornos.

Madrid 23.—Adquiere proporciones el conflicto suscitado entre Inglaterra y Portugal por sus diferencias en las colonias africanas.

ro, como habiendo venido á preguntar por el Sr. Vidal, y que es el mismo de quien se ocupa con detencion el comisario del departamento de la Bolsa, ¿habrá penetrado en la casa de la calle de la Paz, sin que el portero le apercibiera?

Alberto Savari, que tal es el nombre de este individuo, no era completamente extraño á procedimientos judiciales; sin haber sufrido condena de importancia, habia sido ya llamado antes los jueces por asuntos de deudas, y sus antecedentes dejaban algo que desear. Además, debía á Mauricio Vidal una suma considerable, y las letras firmadas por él, de que hablaba el comisario de la Bolsa, no habían podido ser halladas. Menos que aquello era preciso para despertar sospechas, y el juez decretó al punto su captura!

Estas medidas energicas eran originadas además por la triste celebridad que este asunto habia adquirido, preocupando todos los ánimos. Habianse entablado discusiones en la prensa sobre si el criminal sería ó no descubierta; acusábase de falta de celo á la autoridad, y los periódicos de oposicion gritaban que podía asesinarsé impunemente en las calles de París á un hombre honrado, llegando algunos hasta dejar suponer que se ocultaría detrás de aquel misterio la mano de un hombre poderoso.

La prision de Alberto de Savari acalló por un momento á los descontentos.

Acompañémosle ante el juez de instruccion, Sr. Gourbet.

Su despacho se parecía á todos los de los jueces de primera instancia. Abríase una puerta al vasto corredor en el que se veían

Segun los últimos partes telegráficos recibidos de Londres, si en el plazo de tres semanas no llegan á ponerse de acuerdo los gobiernos de Inglaterra y Portugal es probable que estalle la guerra entre ambas naciones.

Telegramas recibidos de Lisboa anuncian que el gobierno portugués ha dispuesto que salgan de Angola fuerzas militares para castigar enérgicamente á los negros de Guinea, por el acto de audacia cometido al apoderarse de las baterías portuguesas y llevarse los cañones de las mismas.

La prensa de Lisboa y Oporto publica enérgicos artículos excitando al Gobierno á tomar venganza del agravio y á castigar á los negros y á sus «pérfidos auxiliares.»

—El Imparcial de hoy publica una importante conferencia celebrada por uno de sus redactores con Castelar acerca del socialismo y de los problemas obreros que actualmente se discuten en la Comision de reformas sociales y en las Cámaras.

En la conferencia ha manifestado el ilustre tribuno que le parece odiosa la imposición legal de la jornada de ocho horas que solamente aceptaría en los trabajos mineros y en los talleres de fundicion.

También ha declarado que jamás transiguirá con las teorías socialistas, abogando por el principio de la propiedad individual, acicate poderoso que impulsa á la humanidad en el camino del progreso y de la civilización.

—Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina.

El Sr. Cánovas hizo su acostumbrado discurso-resúmen del estado de la política extranjera, exponiendo las probabilidades de un próximo conflicto entre Inglaterra y Portugal, por lo ocurrido en el río Pungue.

—El Sr. Salmeron, ha hecho importantes declaraciones acerca de la cuestion obrera.

Entre otras cosas, opina que el Gobierno debe intervenir en ella, respondiendo á las exigencias legales y equitativas del trabajador.

Madrid 24.—Se agrava el conflicto anglo-lusitano.

El jefe del gobierno inglés lord Salisbury ha ordenado que salgan inmediatamente para Africa tres cañoneros con objeto de unirse á la escuadra que se encuentra en el Pungue.

—Ha sido detenido en Barcelona un teniente de artillería que fué separado del servicio militar por sus ideas revolucionarias.

Registrada la casa del referido oficial se encontraron en ella varios cartuchos de dinamita.

El hecho ha producido honda sensacion y se instruye con actividad el proceso.

Madrid 25.—Telegrafian de Roma que con motivo de la terrible explosion del polvorin ha estado enfermo el Papa.

Su Santidad que se encontraba orando sufrió una fuerte conmocion y cayó á tierra con un accidente, privado del sentido al escuchar la espantosa detonacion del polvorin.

—Se cree que la comision de actas ha modificado su criterio en lo referente á la votacion de Gracia.

En virtud de ello en lugar de proclamarse desde luego diputado por Gracia á D. Nicolas Salmeron, se declararán nulas las elecciones.

—Los últimos telegramas recibidos de

bancos destinados á los alguaciles, gendarmes y testigos de los acusados. Una pequeña puerta casi secreta ponía en comunicacion directa el despacho con las prisiones de la Conserjería, entrando por ellas los acusados que se quedaban de este modo dando la cara á la luz mientras que el juez dejaba la suya en la sombra.

Este detalle era de grande importancia para apreciar las alteraciones del rostro. ¡Cuántas veces se ha vendido un criminal por un cambio de color, por un gesto intempestivo!

Una mesa pequeña junto á la suya de despacho, estaba destinada al escribano encargado de la copia del interrogatorio verbal. Un sillón de badana y dos ó tres sillas para los testigos á quienes alguna vez por su categoría se permitía sentar, componían todo el mueblaje de la habitacion.

El Sr. Gourbet cesó de ejercer en 1850 y murió poco tiempo despues, lo que nos permite, sin herir ninguna susceptibilidad, hacer su elogio.

Era ciertamente uno de los magistrados que han dejado mejores recuerdos en el palacio de justicia, y segun todas las personas que le conocieron, es imposible poseer en más alto grado las difíciles circunstancias exigidas por su profesion. Unía á una severidad y firmeza reconocidas una sutileza nada comun y una finura en su proceder, con la que sabía animar á los débiles y consolar hasta á los mismos culpables.

Uno de los escribanos que le auxiliaban dijo un dia pintando admirablemente el carácter del magistrado:

—La mitad de la vida del Sr. Gourbet se

Roma dicen que el vecindario de Nápoles hállase aterrado por las amenazas que formulan los anarquistas de aquella ciudad.

Las familias hacen grandes provisiones, habiéndose producido con esto una gran carestía y un aumento extraordinario en el precio del pan.

Se temen que surjan graves desórdenes.

Madrid 26.—En el manicomio de mujeres de Sevilla ha ocurrido un espantoso suceso.

En el departamento de furiosas habia tres alienadas.

Una de estas se levantó anoche y favorecida por el descuido que reinaba en el dormitorio, ahorcó á sus dos compañeras, intentando luego ahorcar también á la celadora lo que no pudo conseguir porque á los gritos de ésta acudieron varios dependientes del establecimiento, librándola de las garras de la infeliz que pretendia ser su verdugo.

Madrid 27.—Se asegura que al Sr. Ruiz Zorrilla disgusta mucho el proyecto de amnistia y que en definitiva está resuelto á no aceptarlo, por más que aconsejará lo acepten á aquellos emigrados á quienes convenga.

—Es probable que el Congreso acuerde celebrar sesiones dobles con objeto de que se aprueben en breve plazo todos los proyectos que han sido presentados por el ministro de Hacienda.

—Aumenta la agitacion obrera en todas partes preparándose los socialistas y anarquistas á la manifestacion de 1.º de Mayo.

Por su parte las autoridades principalmente en Alemania, Francia y Bélgica toman grandes precauciones para evitar que se altere el orden público.

—Telegrafian de Lisboa que ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto anglo-portugués.

Hasta ahora se ignoran las bases bajo las cuales hayan hecho su arreglo ambas potencias.

Madrid 28.—En los «meetings» celebrados anoche por socialistas y anarquistas en Barcelona, Reus y Cádiz se adoptó el acuerdo de la huelga.

En todas las capitales de provincia y centros fabriles de importancia se estan tomando grandes precauciones.

En Zaragoza se ha verificado un «meeting» y han concurrido más de seis mil obreros.

Madrid 29.—En Barcelona aumenta el malestar producido por la huelga de los panaderos que persisten en su actitud sin querer aceptar ningun arreglo.

Los anarquistas se mueven estos días preparando la manifestacion de 1.º de Mayo.

El gobierno para impedir toda perturbacion adopta grandes precauciones militares en toda Cataluña.

Aumenta en Cádiz la agitacion obrera y se adoptan en aquella plaza grandes precauciones.

—Telegrafian de Berlín que se ha verificado con la mayor pompa el entierro del general Moltke que ha constituido una verdadera manifestacion nacional de duelo.

El entierro estuvo concurridísimo presidiendo el duelo el emperador Guillermo.

—En Madrid, Valencia, Bilbao, Sevilla, y otras muchas ciudades se toman todo género de medidas para impedir las proyectadas manifestaciones anarquistas.

pasa en buscar pruebas para enviar á los criminales á la cárcel, y la otra mitad en buscar razones para sacarlos ó dulcificar su suerte por lo menos.

En el instante en que penetramos en su gabinete, 2 de Noviembre á las once de la mañana, el Sr. Gourbet de pié, con el codo apoyado en la chimenea, hablaba con una mujer hermosa y jóven vestida de luto. Era Julia Vidal, con la cual habia tenido ya diferentes conferencias y que habia hecho llamar de nuevo.

—¿Es decir, señora, que no habeis averiguado por vuestra parte?

—Nada, señor.

—No temais comunicarme hasta las cosas que os parezcan más insignificantes; en una instruccion judicial sirve á veces de revelacion una circunstancia que hubiera pasado desapercibida para cualquiera. Me han dicho que teneis el valor de seguir viviendo en la misma casa donde se cometió el crimen?

—Si señor, y seguiré viviendo mientras pueda en una casa donde juntos disfrutamos tanta felicidad!

Y al hablar así, lágrimas largo tiempo contenidas, corrieron de sus ojos.

Desde el dia en que hemos visto descender á Julia de la diligencia de Marsella, habia cambiado profundamente, estaba delgada y pálida, los ojos amortiguados tenían azulado contorno y el dolor parecia incrustado en todo su rostro.

Sin embargo, era tan joven, sus facciones tenían tan perfecta regularidad, que no se sabía si con su dolor habia perdido ó ganado su belleza.

ANUNCIOS
LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES
GENERALES

Se publica seis veces cada mes.
Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.
ANUNCIOS.—A los suscritores.—Por cada inserción, 10 cént. de pta. por línea.
A los no suscritores.—Por cada inserción, 20 cént. de pta. por línea.

CHARGEURS REUNIS
Compañía francesa de navegación al vapor.

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.
Para BURDEOS, DUNKERQUE y el HAVRE.
Saldrá de este puerto dentro de breves días un magnífico vapor.

Admite carga y pasajeros a flete corrido para
LONDRES, BREMEN y HAMBURGO.
Agentes principales en esta Capital,
Hardisson Hermanos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana.
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.
Línea de Filipinas.—Extension a Ilo-ilo y Cebú y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japon.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 11 de enero de 1889, y de Manila cada cuatro mártes a partir del 7 de enero de 1890.
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir de 1.º de enero de 1890, con escala en Santa Cruz de Tenerife.
Línea de Fernando Póo.—Con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Santa Cruz de Tenerife,
JUAN LA-ROCHE.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran porte
Hernan Cortés
deberá salir de este puerto el día 11 del presente mes de Mayo.
Admite carga y pasajeros, quienes disfrutará un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras.
Agentes,
Hijos de Agustín Guimerá.



ACEITE PARA ALUMBRADO
LUZ DIAMANTE
DE LA FÁBRICA
Longman & Martínez
NEW-YORK.

Libre de Explosión, Humo y Mal Olor.
170 Graops de Farenheit.
Este aceite está fabricado por una redestilación especial, exclusivamente para

el uso doméstico y muy particularmente donde hay niños. Es cristalino como el agua destilada. Su luz es clara, brillante y sin olor.
Es
tan completamente seguro
que si la lámpara se quiebra por casualidad, la llama quedará extinguida en el acto. Está envasado en la misma forma que el kerosene corriente teniendo las latas un sifon de Patente que permite llenar las lámparas con la misma lata, sin derrames de ninguna especie. Las mismas lámparas en uso en la actualidad sirven para la Luz Diamante, limpiándolas y poniendo mechas nuevas que no estén saturadas con otra clase de kerosene.
También envasamos la LUZ DIAMANTE en latas de 1 y 2 galones expresamente para el uso de familias.
Unicos agentes para las Canarias,
HIJOS DE JUAN YANES, Santa Cruz-Palma
Depósito en Santa Cruz de Tenerife, en casa de MIRANDA HERMANOS.
En Las Palmas, Swanston y C.
En Arrecife, Coll y C.

ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

IMPOTENCIA

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.

LAS VERDADERAS

Simtas de Stephens

Se venden en la librería de A. J. BENITEZ, -8-S. Francisco-8

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO, 8.—REGENTE, F. S. MOLOWNY.

El juez respetó su llanto algunos momentos, y cuando la vió más tranquila exclamó:
—Perdonad, señora, si despierto vuestro dolor; pero vos podeis serme de gran utilidad en la penosa misión que mi cargo me obliga a desempeñar.
—Oh, sí, sí exclamó Julia: yo os ayudaré y vos me ayudareis a vengar a mi marido: ¡le vengaremos!
—Así lo espero, repuso el Sr. Gourbet, pero debo confesaros que en mi larga carrera no he tropezado con asunto más oscuro. Todos los hilos que creo sujetar se rompen uno a uno entre mis manos, y cuando ya creo haber avanzado a fuerza de cautela, me veo obligado a reconocer que estoy atrazado como antes de empezar. Vos comprendereis lo que esto mortifica mi amor propio y la violenta situación en que se encuentra un magistrado que por un exceso de celo se halla quizá a punto de condenar a un inocente.
—¿Es decir que el culpable aun no ha sido descubierto? Mi marido, sin embargo, me ordenó vengarle, y yo estoy resuelta a cumplir su última voluntad.
—Y yo, dispuesto a ayudaros, señora; pero para eso es necesario que descubramos al culpable, y mucho temo que aun no hayamos dado con su pista.
Sin embargo, ayer lei en un periódico que había sido preso el asesino.
Los periodistas se engañan ó quieren engañar a sus lectores. Ayer, en efecto, he dado orden para que se prenda a un individuo que va a comparecer dentro un momento delante de mí: pero todo lo que contra él resulta hasta ahora son sospechas vagas; las pruebas ma-

teriales no existen, y del interrogatorio que le ha hecho sufrir el comisario de policía al prenderle, y cuya copia tengo aquí, resulta que su actitud no es la de un culpable. Se ha mostrado ante la orden de prisión más sorprendido que alarmado, y ó representa a las mil maravillas un estudiado papel, ó está limpio de toda culpa. Respecto al registro que se ha practicado en su habitación como es de costumbre, ha dado un resultado nulo, y mi única esperanza es el interrogatorio a que voy a someterle en este instante, añadió el juez mirando su reloj.
Julia comprendió que la despedían. Levantóse para retirarse, pero antes creyó poder preguntar el nombre del preso a quien iba a interrogar el juez.
—Alberto Savari de Montbrisé, repuso el juez: ya os le he nombrado antes y me habeis dicho que os era desconocido. ¡Es lástima! los informes que respecto a él me hubierais dado hubiesen sido de gran utilidad.
—No, repuso Julia despues de meditar un momento, no creo haber oido nunca pronunciar ese nombre a mi marido; y sin embargo, cuando hace un momento salió de vuestra boca, me produjo la misma impresion que me ha producido ahora.
—¿Qué impresion? Esplicádmela.
—Difícilmente; yo mismo no comprendo este efecto que me produce. Al oír pronunciar el nombre de Alberto Savari de Montbrisé creo que he palidecido, y que mi corazón late con más violencia; he querido ver si fué un capricho de momento, ó si la impresion se reproducía, y por eso os he pedido que pronunciarais de nuevo ese nombre, que desde

que le habeis pronunciado antes no se aparta de mi memoria.
—Eso no tiene nada de extraño, observó el Sr. Gourbet; esa persona es la única que se halla seriamente comprometida en este asunto. Vos lo sabeis, y es natural que su nombre os produzca cierta emoción.
—Es posible; pero pedis que os dé cuenta de todas mis impresiones, y os la doy.
—Gracias, señora, replicó el magistrado conduciéndola hácia la puerta. Me habeis dicho que vuestra casa se ve frecuentada por infinitos importunos que van a ofreceros sus servicios?
—Si señor, y la mayor parte de ellos me causan instintivo terror; casi todos ellos se dicen pertenecer a la policía y estar encargados por ella de investigaciones importantes.
—En lo sucesivo, señora, no recibais más que a los que lleven una orden de mi mano. Justo es que la ley respete vuestro dolor y que no os deje ser víctima de importunos y curiosos.
Esta misma mañana se presentó uno pidiendo verme con gran insistencia; pero Marieta que sabia me estaba yo vistiendo para venir aquí, le negó la entrada y dejó su nombre diciendo que volvería.
—¿Cómo se llama?
—Vibert.
—¿Vibert?... dijo el juez tratando de recordar... ¡Ah! ya lo sé, a ese, señora, recibidle sin temor; es un hombre inteligente, celoso, y que parece tomar gran interés en este asunto. Me ha sido muy recomendado al efecto.
—Está bien, le recibiré.
Y despues de saludar iba Julia a levantar el

picaporte a tiempo que trataban de abrir por la parte exterior. Retrocedió un paso, se abrió la puerta y penetró por ella un hombre de unos 50 años que despues de haber dicho dos ó tres palabras al oído del Sr. Gourbet fué a sentarse en la mesa destinada al escribano.
—Me anuncian la llegada del preso, dijo el Sr. Gourbet.
—Me retiro, murmuró Julia.
Y deteniéndose de nuevo exclamó con ademán enérgico:
—¡Quisiera verle!
El hombre pequeño, flaco, que había tomado asiento delante de la otra mesa, levantó asombrado la cabeza al oír aquella estraña petición.
En cuanto al juez, menos asombrado que el escribano, a causa de la conferencia que acababa de tener con la señora Vidal, contempló a esta unos instantes, y satisfecho sin duda de su exámen, respondió:
—Lo que pedis, señora, puede hacerse.
El escribano, cada vez más sorprendido, hizo un movimiento tan brusco, que la pluma que había dejado en la oreja se cayó sobre el papel. El Sr. Gourbet prosiguió:
—¿Os sentis con valor para esperar todo el interrogatorio sin cometer ninguna imprudencia que revele vuestra presencia en ese gabinete contiguo?
—Sí, señor, le tengo.
—¿Para callar, aunque oyereis confesar a él mismo que ha sido asesino de vuestro esposo?
—¡Si señor, aunque muriera de indignacion moriría en silencio!